Unidad 5: El Modelo ISLM
El mercado de bienes y la relación IS
Vimos que para que hubiera equilibrio en el mercado de bienes era necesario que la producción Y, fuera igual a la demanda Z, y llamamos IS a esa condición porque puede interpretarse como la condición de que la inversión debe ser igual al ahorro.

Definimos la demanda como la suma de consumo, inversión y gasto público. 

Supusimos que el consumo era función de la renta disponible:

Y = C(Y-T) + I + G

La inversión (el gasto en nuevas máquinas y plantas por parte de las empresas) depende principalmente de dos factores:

· El nivel de ventas.

· El tipo de interés.

Entonces: I = I (+Y,-i)  

Entonces: Y = C(Y-Y) + I(Y,i) + G

Cuando aumenta la producción, y al renta, aumenta el consumo. Cuando aumenta la producción, aumenta la inversión.

Un aumento de la inversión provoca un incremento de la demanda a través de su influencia tanto en el consumo como en la inversión.

Cuando aumenta la producción, aumenta la demanda en una cuantía menor.

Una subida del tipo de interés reduce la inversión. La reducción de la inversión provoca una disminución de la producción, la cual provoca a su vez, una nueva reducción del consumo y de la inversión. En otros términos, la reducción inicial de la inversión genera una reducción mayor de la producción a través del efecto multiplicador.

El tipo de interés i implica un nivel de producción de equilibrio, si el tipo de interés es más alto, el nivel de producción es más bajo.
En términos más generales,  el equilibrio del mercado de bienes implica que cuanto más alto es el tipo de interés, más bajo es el nivel de producción de equilibrio. Esta relación entre el tipo de interés y la producción se representa por medio de la curva de pendiente negativa IS.
Cualquier factor que, dado el tipo de interés, reduzca el nivel de producción de equilibrio provoca un desplazamiento de la curva IS hacia la izquierda.

El equilibrio en el mercado de bienes implica que la producción es una función decreciente del tipo de interés. Esta relación se representa por medio de la curva IS. Las variaciones de los factores que reducen o aumentan la demanda de bienes, dado el tipo de interés, desplazan la curva IS hacia la izquierda o hacia la derecha.

Se desplaza ante cambios en los impuestos, el gasto,  o del consumo autónomo.

Los mercados financieros y la relación LM
El tipo de interés es determinado por la igualdad de la oferta y la demanda de dinero:

M = $L(i)

La variable M del primer miembro es la cantidad nominal de dinero. El segundo miembro indica la demanda de dinero, que es función de la renta nominal $Y, y del tipo de interés nominal i. Un aumento de la renta nominal eleva la demanda de dinero y una subida del tipo de interés la reduce.

La renta nominal dividida por el nivel de precios es igual a la renta real Y.

Entonces: M/P = YL(i)  -relación LM- 

La oferta monetaria real, es decir la cantidad de dinero expresada en términos de bienes y no en unidades monetarias, debe ser igual a la demanda real de dinero, la cual depende a su vez, de la renta real Y, y del tipo de interés i.

La oferta monetaria está representada por la línea recta vertical correspondiente al valor M/P y se indica por medio de Ms. 

Dado el nivel de renta Y, la demanda de dinero es una función decreciente del tipo de interés. Está representada por la curva de pendiente negativa Md.

En consecuencia, un aumento de la renta provoca una subida del tipo de interés. Cuando aumenta la renta, aumenta la demanda de dinero. Pero la oferta monetaria está dada. Por lo tanto, el tipo de interés debe subir hasta que se anulen los dos efectos contrarios producidos en la demanda de dinero: el incremento de la renta que lleva a los individuos a querer tener más dinero y la subida del tipo de interés que los lleva a querer tener menos.
Un aumento de la renta, dado el tipo de interés, eleva la demanda de dinero, lo que, dada la oferta monetaria, provoca una subida del tipo de interés de equilibrio.

En términos generales, el equilibrio de los mercados financieros implica que cuanto más alto es el nivel de producción, mayor es la demanda de dinero y por lo tanto, más alto es el tipo de interés de equilibrio.

Esta relación entre la producción y el tipo de interés está representado por la curva de pendiente positiva LM.

Las variaciones M/P independientemente de que se deban a variaciones de la cantidad nominal de dinero M o a variaciones en el nivel de precios P, desplazan la curva LM.

La curva LM se desplaza hacia abajo, a un nivel dado de renta cualquiera, un incremento del dinero provoca un desplazamiento del tipo de interés de equilibrio. Según el mismo razonamiento, a cualquier nivel de renta, una reducción del dinero genera una subida del tipo de interés.

El equilibrio en los mercados financieros implica que el tipo de interés es una función creciente del nivel de renta. Esta relación se representa por medio de la curva LM. Los aumentos de dinero desplazan la curva LM hacia arriba, y las reducciones del dinero la desplazan hacia abajo.

El Modelo ISLM

Relación IS: 

Y = C(Y-T) + I(Y,i) + G

Relación LM:

M/P = Y.L(i)

Cualquier punto de la curva IS de pendiente negativa corresponde al equilibrio del mercado de bienes.
El equilibrio en el mercado de bienes implica que la producción es una función decreciente del tipo de interés.

Cualquier punto de la curva LM de pendiente positiva corresponde al equilibrio de los mercados financieros.

El equilibrio en los mercados financieros implica que el tipo de interés es una función creciente de la producción.

La curva LM se desplaza cuando varía la oferta monetaria.

Un aumento del dinero desplaza LM hacia abajo: dado el nivel de renta, un aumento del dinero provoca un descenso del tipo de interés.

Una expansión monetaria desplaza la curva LM hacia abajo y no afecta a la curva IS.

En otras palabras, el aumento del dinero provoca una reducción del tipo de interés, la cual da lugar a un aumento de la inversión, y a través del efecto multiplicador, a un incremento de la demanda y de la producción.

Una expansión monetaria es más favorable para la inversión que una expansión fiscal.

La política monetaria puede afectar al tipo de interés rápidamente, pero no puede afectar a la producción inmediatamente.
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